Zápis ze setkání opatrovníků uskutečněného dne 21. 5. 2026

Přítomní viz prezenční listina

Úvod: 
Přivítání přítomných paní ředitelkou
Představení přítomných zástupců Krajského úřadu Jihomoravského kraje a Centra pro podporu transformace, představení nové sociální pracovnice

· Shrnutí dosavadní činnosti a dění v rámci transformace. 
· Stručné seznámení s obsahem schváleného transformačního plánu – chystáme CHB, hledáme prostory pro komunitní bydlení pro nezletilé a též komunitní bydlení pro klienty s chováním náročným na péči. 
· V pronájmu je první jednopokojový byt v Brně – Bystrci a v téže lokalitě sháníme další byty k pronájmu pro klienty, pro které je tento druh bydlení vhodný. 
· Seznámení s celoevropským procesem transformace, který probíhá v širším časovém horizontu v souladu s mezinárodními a národními dokumenty. Dle MPSV by po roce 2040 neměli lidé s postižením obývat jiné než komunitní služby. Do té doby se snažíme v rámci zařízení o humanizaci a individualizaci služby. Věnujeme se pracovnímu zapojení klientů, aktivizaci, rozvíjíme též profesní kompetence pracovníků v sociálních službách a snažíme se o to, aby klienti žili v důstojných podmínkách. Věnujeme se bazální stimulaci a dalším druhům aktivizace. Celý proces je náročný a dlouhodobý, bude probíhat v řádu desítek let. 


Diskuse: 
Dotaz: Co přesně bylo schváleno KÚ JMK v prosinci 2025? 
Odpověď: Byl schválen transformační plán pro první etapu transformace – přesněji plán pro první kroky přechodu klientů do komunitního bydlení. 
Další diskuse se věnovala pronajatému bytu pro účely CHB, dotaz směřoval na majitele bytu, kdo si jej pronajímá a podobně. Vysvětleno společně s manažerkou transformace LP, že nájemní vztah se uzavírá mezi organizací a soukromým majitelem bytu a že tento způsob bydlení je zcela v souladu s obvyklou praxí a jsou s ním již bohaté zkušenosti.
Paní ředitelkou byly vysvětleny benefity komunitního bydlení a možnost velké individualizace a možnost daleko většího posílení kompetencí klientů. 
Byl dále osvětlen způsob financování a smluvní vztahy. Bylo vyjasněno, že klient nadále využívá služby, kterou poskytuje Zámeček Střelice, p.o., jen bydlí dle svých preferencí a tam, kde si přeje. 
Je samozřejmé, že naši klienti mají různou potřebu odpory. Klienti, kteří mají kompetence na vysoké úrovni, jsou zaměstnaní, s podporou se o sebe dokážou sami postarat a již dlouho vyjadřují touhu odejít ze zařízení mají k dispozici přechod do služby chráněného bydlení ve formě pronajatých bytů. 
Klienti, kteří mají vyšší potřebu podpory pak budou moci využívat komunitní služby DOZP např. v rodinném domě, kde jsou pracovníci (PSS i zdravotní péče) k dispozici v režimu 24/7.   
Z dalších dotazů vyplynulo, že opatrovníci nemají téměř žádnou představu o tom, jaké cílové skupiny využívají služeb zařízení Zámečků Střelice, p.o.
Bylo vysvětleno, že klienty zařízení jsou i lidé bez omezené svéprávnosti, jejichž mentální hendikep je méně závažný. Takoví klienti by právě rádi využili procesu transformace k tomu, aby se s podporou osamostatnili a mohli žít důstojný život v souladu se svými individuálními přáními a potřebami. Přechod k samostatnosti bude v jejich případě postupný a za takové podpory, kterou právě potřebují. 
Metodička opatrovnictví doplňuje, že omezení svéprávnosti neznamená, že si klient nemůže zvolit podobu svého života, či vyjadřovat preference dle svojí vůle ve všech aspektech svého života. Omezení se vždy týkají jen určitých konkrétních úkonů (většinou zejména právních). 
Diskutován rozdíl v možnosti rozvoje kompetencí (ústav x komunita). Rádi bychom dali klientům šanci k rozvoji kompetencí v takové míře, jaké jsou maximálně schopní a poskytovat přesně takovou podporu, jakou právě potřebují. Ať už je to nácvik pracovních návyků a péče o vlastní osobu, či převzetí celkové péče u osob s vysokou mírou podpory, kde je aktivizací ponejvíce bazální stimulace. 
Debata odkloněna na téma opatrovnictví – dotaz na situaci, kdy se stane opatrovanci úraz a opatrovník není k dispozici. Metodička veřejného opatrovnictví odpovídá v tom smyslu, že to záleží na závažnosti zranění a na tom, jakým způsobem záležitost pojímá ošetřující lékař. Pokud se opatrovníka nepodaří zastihnout a jde o život ohrožující situaci, lze rozhodnutí řešit i přes soud. 
Dotaz na budoucnost objektu Zámečku – odpovídá paní PJ (zástupkyně KÚ JMK) v současné době transformuje 9 krajských velkokapacitních zařízení (je to odhadem kolem 980 klientů s různou mírou podpory). V současné době probíhá proces hledání nemovitostí pro komunitní DOZP, kde bude možné poskytovat individuálnější a na specifické potřeby klienta zaměřenou péči i klientům s nejvyšší mírou podpory. Již několik let probíhá postupně nákup pozemků a nemovitostí, financování je dosud kryto z evropských fondů určených právě pro účely transformace. 

Představení postupu ohledně objektu v Pršticích – probíhá dokončování projektové dokumentace pro realizaci přestavby na malokapacitní DOZP. 
Závěrem paní ředitelka ujišťuje o tom, že klienti v žádném případě nezůstanou „bezprizorní“. Dokud nebude zajištěna možnost komunitního bydlení pro každého z našich klientů, což se děje pomalým tempem a postupně, budou klienti stále obsluhováni tady na Zámečku. 
   
 



Zapsala: 
Martina Mašková
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